Lista 7

Zad 1) Z jaka sitg przyciagajg sie proton i elektron, sktadajgce sie na atom wodoru, gdy odlegtos¢
miedzy nimi wynosi ¥ = 0,53 - 107°m? Poréwnaj otrzymang warto$¢ sity z ciezarem elektronu.
tadunek elementarny wynosi e = 1,602 - 107°C, masa elektronu wynosi 9,109 - 10731kg, za$

przenikalno$¢ elektryczna prézni wynosi g, = 8,854 - 10_12N.C—;2.

Zad 2) Wyznacz natezenie pola elektrycznego w srodku kwadratu, w ktérego narozach umieszczone
sg tadunki elektryczne w nastepujgcych konfiguracjach:

a) cztery tadunki dodatnie o wartosci g

b) dodatnie tadunki o wartosci g, umieszczone w gérnych narozach, ujemne tadunki o wartosci
—g umieszczone w dolnych narozach

c) tadunki o wartosciach +q oraz —q, umieszczone naprzemiennie w kolejnych narozach

Zad 3) Za pomoca prawa Gaussa wyznacz natezenie pola elektrycznego wokét:

a) fadunku punktowego
b) cienkiego preta, natadowanego z gestoscig liniowg tadunku A
c) ptaszczyzny izolatora, natadowanej z gestoscig powierzchniowg tadunku o

Jak zmieni sie warto$¢ natezenia pola dla podpunktu c, gdy ptyta bedzie przewodnikiem?

Zad 4) Jak zmienia sie natezenie pola elektrycznego, pochodzacego od natadowanej sfery,
w zaleznosci od odlegtosci od srodka sfery? Co mozna powiedzie¢ na podstawie powyzszego
rozumowania na temat pola elektrycznego w przewodnikach?

Zad 5) Wyprowadz zalezno$¢ na warto$¢ potencjatu elektrycznego, pochodzgcego od tadunku
punktowego. Na podstawie uzyskanego wzoru oblicz wartos¢ potencjatu w srodku kwadratu,
opisanego w zadaniu 2.

Zad 6) Wyznacz pojemnos¢:

a) kondensatora ptaskiego
b) kondensatora walcowego
c) kondensatora kulistego

Na podstawie wyniku, uzyskanego w podpunkcie ¢, wyznacz pojemnosc elektryczng kuli.



